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STOSUNEK DO RZĄDU  

 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (207), 3–6 sierpnia 2007 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=859). 

CBOS

 

 Kryzys w koalicji rządowej przyczynił się do pogorszenia notowań 

gabinetu Jarosława Kaczyńskiego w ciągu ostatniego miesiąca. 

 Skoncentrowanie się mediów na kontrowersjach politycznych 

sprawiło, iż największa niekorzystna zmiana zaszła w ocenach 

polityki gospodarczej rządu. Przekonanie, że jego działania stwarzają 

szansę poprawy stanu gospodarki, deklaruje 24%  ankietowanych 

(o  6 punktów mniej niż w lipcu). Większość badanych (60%, 

o  5  punktów więcej niż miesiąc temu) nie wierzy  w skuteczność 

polityki prowadzonej w tej dziedzinie.   

 Nieco gorsze niż przed miesiącem są opinie o wynikach działalności 

gabinetu rządowego. Dobrze ocenia jego pracę 26% badanych 

(spadek o  2  punkty), źle – 60% (wzrost o 2 punkty). 

 Wzrosła dezaprobata premiera Jarosława Kaczyńskiego. Niezado-

wolenie z tego, że polityk ten kieruje Radą Ministrów, wyraża 62% 

ankietowanych (o 4 punkty więcej niż miesiąc temu). Zadowolonych 

z szefa rządu jest 27% respondentów.  

 Poziom identyfikacji z rządem praktycznie się nie zmienił. Do jego 

zwolenników zalicza się co czwarty badany (25%), a niemal połowa 

(46%) to jego przeciwnicy. Obojętność wobec rządzącego gabinetu 

nadal deklaruje 25% ankietowanych. 

 Należy podkreślić, że około 25% respondentów pozytywnie ocenia 

działania rządu, udziela mu poparcia, wierzy w  skuteczność jego 

polityki gospodarczej, aprobuje premiera, wyraża także chęć 

głosowania na PiS (co omówiliśmy we wcześniejszym 

komunikacie). Można więc przypuszczać, że partia rządząca ma 

stabilną liczbę zwolenników wynoszącą około jednej czwartej 

społeczeństwa.  

 



 

 

 

 
 

 
 

Zdymisjonowanie Andrzeja Leppera, nominacja na stanowisko ministra rolnictwa 

skonfliktowanego z byłym wicepremierem Wojciecha Mojzesowicza, spór wokół kanonu 

lektur przygotowanego przez ministra edukacji Romana Giertycha, wzajemne oskarżenia 

koalicjantów – wszystkie te wydarzenia przyczyniły się zapewne do pogorszenia notowań 

rządu Jarosława Kaczyńskiego.  

POPARCIE DLA RZĄDU 

Mimo ostrego kryzysu koalicyjnego w sierpniu1 praktycznie nie zmienił się poziom 

identyfikacji z rządem. Do jego zwolenników zalicza się co czwarty badany (25%), a prawie 

połowa (46%) to jego przeciwnicy. Obojętność wobec rządzącego gabinetu nadal deklaruje 

25% ankietowanych.  

 
  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (207) zrealizowano w dniach 3–6 sierpnia 2007 roku na liczącej 
859 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 
2006 2007 

Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 28 26 25 27 28 31 28 24 27 27 26 26 25 

Przeciwnicy 36 39 48 40 41 38 42 48 44 44 45 45 46 

Obojętni 31 31 23 28 27 27 26 24 25 25 25 25 25 

Trudno powiedzieć 5 4 4 5 4 4 3 4 4 4 4 4 4 

 

Na zróżnicowanie stosunku do rządu wpływa wiek ankietowanych, ich miejsce 

zamieszkania, wykształcenie, dochody oraz status społeczno-zawodowy. 

Obecna ekipa rządowa ma stosunkowo wielu zwolenników wśród osób w wieku 

55−64 lata (33%) i starszych (35%). Relatywnie często popierają ten gabinet osoby mające 

średnie dochody – od 501 do 900 zł per capita miesięcznie (30%). Stosunkowo wielu 

przeciwników rządu jest natomiast wśród ludzi o najniższych i najwyższych dochodach 

(odpowiednio 58% i 64%). 

Niechętny stosunek do urzędującego gabinetu jest tym częstszy, im większa 

miejscowość, w której mieszka respondent, i wyższy poziom jego wykształcenia. 

Przeciwnikami rządu są w większości mieszkańcy największych miast (60%) i osoby 

z wykształceniem wyższym (59%).  

 W  grupach społeczno-zawodowych poparcie dla rządu stosunkowo najczęściej 

wyrażają rolnicy (33%), sprzeciw natomiast najczęściej deklarują przedstawiciele kadry 

kierowniczej i inteligencji (65%).  

Na stosunek do gabinetu Jarosława Kaczyńskiego wpływa w znacznej mierze 

religijność badanych, wyrażająca się w deklaracjach uczestnictwa w  praktykach religijnych, 

oraz ich poglądy polityczne. Im częstszy deklarowany udział w  nabożeństwach i spotkaniach 

religijnych, tym bardziej przychylny stosunek do rządu. Wśród osób najbardziej religijnych – 

praktykujących kilka razy w tygodniu – rząd ma znacznie więcej zwolenników (40%) niż 

przeciwników (29%). W grupach respondentów rzadziej praktykujących lub w ogóle 

nieuczestniczących w praktykach religijnych przewagę mają jego przeciwnicy. 

Stosunek do gabinetu Jarosława Kaczyńskiego jest wyraźnie zróżnicowany przez 

orientację polityczną badanych. Z obecnym rządem identyfikuje się niemal co druga osoba 

deklarująca prawicowe poglądy polityczne (48%). Niechętni są mu natomiast przede 
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wszystkim respondenci utożsamiający się z lewicą (75%), ale także ponad połowa 

respondentów określających swoje poglądy jako centrowe (58%). 

  W elektoratach partyjnych rząd może liczyć przede wszystkim na poparcie 

sympatyków PiS. O połowę mniej zwolenników niż w elektoracie głównej partii rządzącej 

gabinet Jarosława Kaczyńskiego ma wśród potencjalnych wyborców LiS. Sympatycy tej 

formacji nieco częściej deklarują sprzeciw niż poparcie dla rządu. Do jego przeciwników 

zaliczają się także w zdecydowanej większości osoby zamierzające poprzeć w wyborach 

największe ugrupowania opozycyjne: PO i LiD.   

Wśród osób niezdecydowanych, na kogo głosować w wyborach, przeważa obojętność, 

natomiast wśród niezamierzających brać w nich udziału – sprzeciw wobec gabinetu 

rządzącego.  

Tabela 2 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 80 6 13 1 
LiS* 40 43 17 0 
PO  11 76 13 0 
Lewica i Demokraci 7 81 12 0 

Niezdecydowani 25 27 35 13 
Niezamierzający głosować 15 46 33 6 

* Dane dotyczące zwolenników tej formacji należy traktować ostrożnie ze względu na stosunkowo niewielką ich 
liczebność w badanej próbie 
 

OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Nieco gorsze niż przed miesiącem są opinie o wynikach działalności rządu. Dobrze 

ocenia jego pracę 26% badanych (o 2 punkty mniej niż w lipcu), większość zaś (60%, 

o  2  punkty więcej) jest przeciwnego zdania. 

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 
2006 2007 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Jarosława Kaczyńskiego od 
czasu objęcia przezeń władzy? w procentach 

Dobrze 25 23 27 30 33 31 25 29 30 28 28 26 

Źle 54 63 55 51 53 55 61 58 54 57 58 60 

Trudno powiedzieć 21 14 18 19 14 14 14 14 16 15 14 14 
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 RYS. 2. OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

 

 Zadowolenie z efektów pracy obecnego rządu deklaruje ogromna większość 

zwolenników PiS. Wśród sympatyków LiS nieco więcej jest opinii negatywnych niż 

pozytywnych, natomiast jednoznacznie krytycznie podsumowują wyniki działalności rządu 

zdeklarowani wyborcy PO i LiD.     

Negatywne oceny pracy rządu przeważają także wśród osób niezdecydowanych, kogo 

poprzeć w głosowaniu, oraz wśród niezamierzających uczestniczyć w następnych wyborach 

parlamentarnych. 

Tabela 4 

Oceny wyników działalności rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 86 8 6 
LiS* 40 43 17 
Lewica i Demokraci 12 84 4 
PO 9 84 7 

Niezdecydowani 22 51 27 
Niezamierzający głosować 16 65 19 

* Dane dotyczące zwolenników tej formacji należy traktować ostrożnie ze względu na stosunkowo niewielką ich 
liczebność w badanej próbie 
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OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Największa niekorzystna zmiana zaszła w ocenach polityki gospodarczej rządu. 

Przekonanie, że działania obecnego gabinetu stwarzają szansę poprawy sytuacji w  tej 

dziedzinie, deklaruje 24% ankietowanych (o 6 punktów mniej niż w lipcu). Większość 

badanych (60%, o 5 punktów więcej niż miesiąc temu) nie wierzy w skuteczność prowadzonej 

przez rząd polityki gospodarczej. Można przypuszczać, iż społeczeństwo, obserwując 

zaangażowanie się polityków w  kontrowersje natury ściśle politycznej, uznało, że rząd mniej 

zajmuje się gospodarką, i gorzej oceniło jego działalność w  tym zakresie. 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

2006 2007 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? w procentach 

Tak 32 27 24 28 32 31 29 25 30 30 31 30 24 

Nie 48 56 64 55 51 54 56 61 55 53 55 55 60 

Trudno powiedzieć 19 17 13 18 16 15 15 14 16 17 14 15 16 

 
  CBOS 

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE POPRAWY 
SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

 

Na pozytywne efekty polityki gospodarczej rządu liczą wyłącznie zwolennicy PiS. 

Częściej negatywnie niż pozytywnie oceniają ją sympatycy LiS, a przede wszystkim – 

zwolennicy głównych partii opozycyjnych: PO i LiD. 
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Sceptyczne co do skuteczności polityki gospodarczej gabinetu rządzącego są także 

osoby dystansujące się od polityki: niemające wykrystalizowanych preferencji partyjnych lub 

w ogóle niezamierzające głosować w wyborach parlamentarnych.      

Tabela 6 

Oceny polityki gospodarczej rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 74 16 10 
LiS* 36 43 21 
PO 16 79 5 
Lewica i Demokraci 10 83 7 

Niezdecydowani 17 53 30 
Niezamierzający głosować 16 64 20 

* Dane dotyczące zwolenników tej formacji należy traktować ostrożnie ze względu na stosunkowo niewielką ich 
liczebność w badanej próbie  

 

AKCEPTACJA PREMIERA 

Wzrosła dezaprobata premiera Jarosława Kaczyńskiego. Już prawie dwie trzecie 

ankietowanych (62%, o 4 punkty więcej niż miesiąc temu) wyraża niezadowolenie z szefa 

rządu. Zadowolenie z tego, że polityk ten kieruje Radą Ministrów, deklaruje niewiele więcej 

niż co czwarta badana osoba (27%).  

 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU STOI:  
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Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

2006 2007 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Jarosław Kaczyński? 

w procentach 

Tak 32 27 26 28 28 33 31 25 28 29 30 28 27 

Nie 51 56 61 55 57 55 56 61 58 55 57 58 62 

Trudno powiedzieć 17 17 13 18 15 13 13 14 14 16 13 14 11 

 
Jarosław Kaczyński cieszy się przede wszystkim uznaniem zwolenników PiS. 

Sympatycy partii opozycyjnych, a także ugrupowań tworzących LiS woleliby raczej, aby na 

czele rządu stał inny polityk.  

Obecny premier spotyka się także z dezaprobatą większości osób dystansujących się 

od polityki: niewiedzących, kogo poprzeć w wyborach parlamentarnych, oraz niezamie-

rzających w ogóle brać w nich udziału.  

Tabela 8 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele rządu  
stoi Jarosław Kaczyński?  

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 81 13 6 
LiS* 41 56 3 
Lewica i Demokraci 10 90 0 
PO  6 88 6 

Niezdecydowani 26 52 22 
Niezamierzający głosować 20 65 15 

* Dane dotyczące zwolenników tej formacji należy traktować ostrożnie ze względu na stosunkowo niewielką ich 
liczebność w badanej próbie  
 

 

Po kilkumiesięcznym okresie stabilnych notowań gabinetu Jarosława Kaczyńskiego 

w  sierpniu opinie o nim się pogorszyły. W sposób najbardziej niekorzystny dla obecnej ekipy 

zmieniły się oceny jej polityki gospodarczej. Nie po raz pierwszy można zauważyć, że 

destabilizacja na scenie politycznej zwiększa obawy dotyczące zdolności rządu do prowa-

dzenia skutecznej polityki ekonomicznej. Mimo ostrego kryzysu koalicyjnego nie spadło 

w wyraźny sposób społeczne poparcie dla rządu. Potwierdza to wcześniej formułowaną 

konstatację, że obecny gabinet ma grupę twardych, zdeklarowanych zwolenników (wynoszącą 

około 25%), którzy wywodzą się w głównej mierze spośród sympatyków PiS.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA  
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Tabela 1. Stosunek do rządu  
 

                                                                                                   (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬────────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │Zwolennicy│Przeciwnicy │ Obojętni │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │            │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     25   │     46     │     25   │      4   │    859   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │            │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     23   │     49     │     24   │      4   │    409   │ 
                           │  Kobiety                   │     26   │     44     │     26   │      4   │    450   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │            │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     13   │     50     │     34   │      3   │    122   │ 
                           │  25-34                     │     15   │     55     │     23   │      7   │    153   │ 
                           │  35-44                     │     25   │     52     │     22   │      1   │    138   │ 
                           │  45-54                     │     25   │     50     │     23   │      2   │    162   │ 
                           │  55-64                     │     33   │     37     │     25   │      5   │    133   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     35   │     34     │     25   │      7   │    152   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │            │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     25   │     38     │     33   │      5   │    317   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     26   │     45     │     25   │      4   │    120   │ 
                           │  20-100 tys.               │     26   │     49     │     22   │      2   │    168   │ 
                           │  101-500 tys.              │     21   │     53     │     20   │      5   │    156   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     24   │     60     │     12   │      4   │     98   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │            │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     24   │     39     │     30   │      7   │    248   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     26   │     44     │     28   │      2   │    220   │ 
                           │  Średnie                   │     26   │     50     │     21   │      4   │    298   │ 
                           │  Wyższe                    │     18   │     59     │     20   │      3   │     93   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │            │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     18   │     65     │     17   │      0   │     47   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     24   │     56     │     17   │      4   │     84   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     22   │     49     │     26   │      3   │     81   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     20   │     43     │     30   │      7   │     84   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     20   │     49     │     25   │      6   │     60   │ 
                           │  Rolnicy                   │     33   │     33     │     30   │      4   │     44   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     26   │     50     │     20   │      4   │     33   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │            │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     29   │     35     │     26   │     10   │     55   │ 
                           │  Emeryci                   │     37   │     35     │     23   │      5   │    196   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     14   │     54     │     32   │      0   │     44   │ 
                           │  Bezrobotni                │     10   │     53     │     38   │      0   │     68   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     18   │     58     │     21   │      4   │     62   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │            │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     24   │     47     │     24   │      5   │    121   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │            │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     27   │     56     │     14   │      2   │     67   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     19   │     54     │     24   │      3   │    194   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     32   │     30     │     34   │      4   │     41   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │            │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     16   │     58     │     23   │      3   │     69   │ 
                           │  301-500                   │     23   │     55     │     21   │      1   │    110   │ 
                           │  501-900                   │     30   │     38     │     25   │      7   │    171   │ 
                           │  901-1200                  │     27   │     55     │     17   │      1   │    107   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     19   │     64     │     15   │      1   │     96   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │            │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     23   │     47     │     25   │      4   │    186   │ 
                           │  Średnie                   │     25   │     44     │     27   │      4   │    399   │ 
                           │  Dobre                     │     25   │     48     │     23   │      4   │    274   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │            │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     40   │     29     │     27   │      4   │     59   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     30   │     40     │     27   │      4   │    414   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     18   │     52     │     27   │      3   │    148   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     19   │     52     │     25   │      4   │    146   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     10   │     68     │     14   │      9   │     92   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │            │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     10   │     75     │     16   │      0   │    128   │ 
                           │  Centrum                   │     18   │     58     │     22   │      2   │    268   │ 
                           │  Prawica                   │     48   │     32     │     17   │      3   │    242   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     15   │     31     │     43   │     11   │    221   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴────────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera 

Jarosława Kaczyńskiego od czasu objęcia przezeń władzy? 
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │    Źle   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     26   │     60   │     14   │    859   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     27   │     61   │     13   │    409   │ 
                                │  Kobiety                   │     25   │     59   │     16   │    450   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     15   │     64   │     20   │    122   │ 
                                │  25-34                     │     18   │     70   │     12   │    153   │ 
                                │  35-44                     │     23   │     66   │     11   │    138   │ 
                                │  45-54                     │     32   │     60   │      8   │    162   │ 
                                │  55-64                     │     33   │     50   │     17   │    133   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     32   │     49   │     19   │    152   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     28   │     53   │     19   │    317   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     26   │     61   │     13   │    120   │ 
                                │  20-100 tys.               │     25   │     63   │     12   │    168   │ 
                                │  101-500 tys.              │     25   │     63   │     12   │    156   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     21   │     69   │     10   │     98   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     30   │     50   │     21   │    248   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     25   │     60   │     15   │    220   │ 
                                │  Średnie                   │     24   │     65   │     11   │    298   │ 
                                │  Wyższe                    │     21   │     72   │      7   │     93   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     24   │     74   │      2   │     47   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     27   │     60   │     13   │     84   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     16   │     70   │     13   │     81   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     26   │     66   │      8   │     84   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     20   │     56   │     24   │     60   │ 
                                │  Rolnicy                   │     32   │     45   │     23   │     44   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     27   │     70   │      3   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     34   │     39   │     27   │     55   │ 
                                │  Emeryci                   │     33   │     51   │     16   │    196   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     15   │     67   │     18   │     44   │ 
                                │  Bezrobotni                │     16   │     73   │     12   │     68   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     24   │     65   │     10   │     62   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     28   │     62   │     10   │    121   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     23   │     69   │      8   │     67   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     20   │     68   │     11   │    194   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     31   │     35   │     34   │     41   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     25   │     68   │      7   │     69   │ 
                                │  301-500                   │     22   │     68   │      9   │    110   │ 
                                │  501-900                   │     33   │     48   │     18   │    171   │ 
                                │  901-1200                  │     27   │     66   │      7   │    107   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     23   │     73   │      3   │     96   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     26   │     59   │     14   │    186   │ 
                                │  Średnie                   │     26   │     58   │     16   │    399   │ 
                                │  Dobre                     │     25   │     63   │     12   │    274   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     47   │     44   │     10   │     59   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     31   │     54   │     15   │    414   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     19   │     66   │     15   │    148   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     19   │     71   │     10   │    146   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     11   │     69   │     20   │     92   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     11   │     84   │      6   │    128   │ 
                                │  Centrum                   │     19   │     71   │     10   │    268   │ 
                                │  Prawica                   │     48   │     43   │      9   │    242   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     18   │     51   │     31   │    221   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  



 

 

- 10 - 

 
 

Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę 
poprawy sytuacji gospodarczej?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     24   │     60   │     16   │    859   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     28   │     57   │     15   │    409   │ 
                                │  Kobiety                   │     21   │     62   │     17   │    450   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     20   │     66   │     14   │    122   │ 
                                │  25-34                     │     20   │     65   │     15   │    153   │ 
                                │  35-44                     │     22   │     66   │     12   │    138   │ 
                                │  45-54                     │     26   │     59   │     14   │    162   │ 
                                │  55-64                     │     28   │     56   │     17   │    133   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     30   │     45   │     24   │    152   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     28   │     52   │     21   │    317   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     22   │     59   │     19   │    120   │ 
                                │  20-100 tys.               │     28   │     60   │     12   │    168   │ 
                                │  101-500 tys.              │     21   │     67   │     12   │    156   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     17   │     71   │     12   │     98   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     23   │     50   │     27   │    248   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     27   │     59   │     14   │    220   │ 
                                │  Średnie                   │     24   │     65   │     10   │    298   │ 
                                │  Wyższe                    │     23   │     68   │      9   │     93   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     24   │     72   │      4   │     47   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     27   │     60   │     13   │     84   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     22   │     64   │     15   │     81   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     27   │     63   │     10   │     84   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     20   │     59   │     21   │     60   │ 
                                │  Rolnicy                   │     23   │     48   │     28   │     44   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     20   │     75   │      6   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     25   │     45   │     30   │     55   │ 
                                │  Emeryci                   │     31   │     52   │     18   │    196   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     22   │     67   │     11   │     44   │ 
                                │  Bezrobotni                │     14   │     69   │     17   │     68   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     21   │     60   │     19   │     62   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     26   │     62   │     12   │    121   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     29   │     64   │      7   │     67   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     21   │     68   │     11   │    194   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     19   │     41   │     40   │     41   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     20   │     68   │     12   │     69   │ 
                                │  301-500                   │     26   │     66   │      8   │    110   │ 
                                │  501-900                   │     26   │     55   │     19   │    171   │ 
                                │  901-1200                  │     23   │     66   │     11   │    107   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     20   │     72   │      8   │     96   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     22   │     58   │     20   │    186   │ 
                                │  Średnie                   │     24   │     60   │     16   │    399   │ 
                                │  Dobre                     │     26   │     60   │     13   │    274   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     31   │     50   │     19   │     59   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     30   │     52   │     17   │    414   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     20   │     66   │     13   │    148   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     21   │     66   │     13   │    146   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │      8   │     76   │     17   │     92   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     11   │     77   │     12   │    128   │ 
                                │  Centrum                   │     20   │     70   │     10   │    268   │ 
                                │  Prawica                   │     45   │     46   │      9   │    242   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     16   │     52   │     33   │    221   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 

rządu stoi Jarosław Kaczyński? 
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     27   │     62   │     11   │    859   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     25   │     63   │     12   │    409   │ 
                                │  Kobiety                   │     29   │     60   │     11   │    450   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     14   │     72   │     14   │    122   │ 
                                │  25-34                     │     17   │     68   │     15   │    153   │ 
                                │  35-44                     │     22   │     66   │     12   │    138   │ 
                                │  45-54                     │     32   │     62   │      6   │    162   │ 
                                │  55-64                     │     34   │     56   │      9   │    133   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     40   │     48   │     12   │    152   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     31   │     54   │     15   │    317   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     25   │     65   │     10   │    120   │ 
                                │  20-100 tys.               │     25   │     62   │     12   │    168   │ 
                                │  101-500 tys.              │     25   │     68   │      7   │    156   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     23   │     72   │      5   │     98   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     33   │     52   │     15   │    248   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     27   │     62   │     11   │    220   │ 
                                │  Średnie                   │     25   │     67   │      8   │    298   │ 
                                │  Wyższe                    │     19   │     70   │     11   │     93   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     17   │     76   │      6   │     47   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     27   │     63   │     10   │     84   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     18   │     71   │     11   │     81   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     25   │     65   │     11   │     84   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     23   │     57   │     20   │     60   │ 
                                │  Rolnicy                   │     34   │     45   │     20   │     44   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     22   │     71   │      7   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     40   │     45   │     15   │     55   │ 
                                │  Emeryci                   │     37   │     53   │     10   │    196   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     22   │     67   │     11   │     44   │ 
                                │  Bezrobotni                │     15   │     75   │     10   │     68   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     22   │     69   │     10   │     62   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     30   │     61   │     10   │    121   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     27   │     65   │      8   │     67   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     17   │     72   │     11   │    194   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     36   │     33   │     31   │     41   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     28   │     69   │      2   │     69   │ 
                                │  301-500                   │     25   │     68   │      7   │    110   │ 
                                │  501-900                   │     32   │     54   │     14   │    171   │ 
                                │  901-1200                  │     30   │     65   │      5   │    107   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     18   │     78   │      4   │     96   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     28   │     62   │     10   │    186   │ 
                                │  Średnie                   │     29   │     58   │     13   │    399   │ 
                                │  Dobre                     │     23   │     67   │     10   │    274   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     45   │     44   │     11   │     59   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     34   │     54   │     12   │    414   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     21   │     67   │     12   │    148   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     19   │     73   │      8   │    146   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │      8   │     80   │     13   │     92   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     11   │     86   │      3   │    128   │ 
                                │  Centrum                   │     21   │     72   │      7   │    268   │ 
                                │  Prawica                   │     48   │     46   │      6   │    242   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     20   │     52   │     28   │    221   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  

 




